

# 文匯報

东南亚版



## 廣州東莞聯動舉辦「南粵春暖」1300多家企業參與 粵大型招聘 即場對接7萬職缺

香港文匯報訊（記者李紫妍 廣州報道）熙攘的廣州南站比平日更添一份熱鬧。許多拖着行李的旅客沒有乘上接駁地鐵散去各處，而是聚集在站廳外，無縫開放入粵後的求職旅途。17日，2024「南粵春暖」大型招聘會在這裏啟動。這是廣東省今年以來最大規模的公益招聘會，地跨廣州、東莞兩城，分設5個會場，共組織了1,300多家企業，提供7萬多個就業崗位。其中，主會場廣州南站設大灣區城市專區、製造業專區等多個主題區域，對接不同類型企業與求職人員的實際需求。

除廣州南站主會場外，在廣州市越秀區、從化區、增城區和東莞市虎門站共設4個分會場。本屆招聘會着重製造業當家，注重保障實體經濟用工，共有超400家製造業企業參與，集中分布在機械製造、電子製造、食品製造等領域，技術類崗位佔比約45%。

### 釋放出多種積極信號

據了解，當日廣州南站會場匯集約600家企業現場攤位，入場求職1萬多人次，初步達成就業意向超四成。廣東白雲學院人力資源專業副教授羅春芳認為，這釋放出多種積極信號：企業用工需求激增，從而增加就業機會，整體經濟呈復甦或增長態勢；求職者也展示出積極的就業意向。不過羅春芳提示，這也反映了當前未就業或未滿意就業的人員數量龐大的問題，就業結構性問題仍普遍存在，值得注意。她指出，破解難題需政、企、校多方聯手，如高校可加強畢業生職業培訓、按照社會需求靈活調整人才培養體系；企業建立健全員工激勵機制和晉升渠道，優化人才吸引力；政府相關部門可出台更優惠的就業政策，如提供創業扶持、稅收減免等，吸引更多的人才就業，加大對民營企業的支持力度，如為民營企業提供人才招聘、培訓、管理等方面的支持，以發揮其就業蓄水池的功能，對穩定就業、保障民生意義非凡。

### 求職者：港薪資高吸引

在一家名為香港紅海直聘的公司攤位前，不少有意去港澳務工的求職者前來諮詢。當場申請了三個在港崗位的唐女士表示，香港較高的薪資水平、發達的國際化水平能為個人提升提供較大空間，是吸引她前往的主要原因。

「香港（僱主）對學歷、專業，對一些崗位經驗都是比較注重。還有語言方面，英語、粵語的要求比較高。」香港紅海直聘的

現場招聘負責人戴肖波告訴香港文匯報記者，他們主要為粵港兩地的僱主和求職者提供勞務方面的服務：「香港很多企業機構在灣區都有分支機構，兩地之間有人才流動的需求，我們就是從中搭建一個專業的人力資源橋樑。」當天，其開放了港澳兩地的餐廳總廚、禮賓管家、航線服務技術員、地勤人員等多個崗位，標註月薪達14.2K-22K港幣，此外還擺放着AIA（友邦保險）高端人才計劃全球招募的宣傳冊，招聘高才、優才等人才。「主要看香港薪資高一點，未來發展也可能有更大提升空間。」唐女士告訴香港文匯報記者，自己擁有總經理助理工作經驗，因此申請了與之匹配度較高的三個崗位：顧客服務代表，以及貨站服務部、航空服務部的顧客服務助理。她表示未來希望能夠與丈夫一起赴港務工，希望香港可以為內地求職者提供更多機會。

### 促就業 招工亮點

#### 交通樞紐地打造「求職第一站」

◆招聘會會場開到廣州南站、虎門站等交通樞紐地，入粵求職者出站即可應聘，並由政府部門現場提供社保辦理、等諮詢服務。

#### 跨省區聯動直播

◆招聘會當天，攜手廣西、貴州、湖南、湖北等省，粵港澳大灣區九大城市，超百家就業驛站同步直播連線，觸達200,000+求職者。

#### 直播帶崗塑造招聘新模式

◆採用真人直播、AI數字人直播等多形式直播帶崗，提升線上線下聯動效能，為遠程求職者提供即時的求職應聘服務。

#### 配套「產教評」路演活動

◆現場配套舉辦路演、宣講等活動，邀請部分技院校負責人分享產教評生鏈建設做法及成效，搭建校企合作深化平台。

整理：香港文匯報記者 李紫妍



◆2024「南粵春暖」大型招聘會上，一家香港勞務公司攤位前，有赴港工作意向的求職者正填寫求職簡歷。  
香港文匯報記者李紫妍攝

### 數讀招聘會

- ◆組織1,300多家企業參與
- ◆提供7萬多個就業崗位
- ◆吸引2.8萬人次的求職者到現場參加
- ◆386家製造業企業參與
- ◆集中分布在機械製造、電子製造、食品製造等領域，技術類崗位佔比達到45%



◆招聘會設多個板塊，對接不同類型企業與求職人群。香港文匯報記者李紫妍攝

### 巧遇工作機會當機立斷

#### 特稿

「不改簽我一定會後悔的。」按照原計劃，17日上午11時，劉小姐應該已經坐上高鐵離開了廣州。而實際上，她正拖着行李穿過廣州南站外的各招聘攤位前，看到有意願的崗位當即上前與招聘人員溝通，行動乾脆利落。身為碩士應屆生，她此前忙於畢業論文，無暇顧及找工作事宜。而就在準備離開廣州時，她在高鐵站看到此次招聘會的信息，當機立斷改簽了車票，留下來尋找工作機會。她表示，自己就讀的學校不在廣州，好的工作機會不容易找，這次來穗遊玩卻碰上大型招聘會實屬機緣巧合，她還馬上關注了廣東人社部門的社交媒體賬號，稱「以後如果每個月舉辦，我可能都會過來。」

### 應屆生即改簽車票應聘

與劉小姐軌跡相反，武漢紡織大學的應屆畢業生祝同學則是剛乘高鐵南下入粵，「剛下高鐵就直接過來了，一出站就看到招聘現場了。」祝同學告訴香港文匯報記者，自己在廣州有不少朋友，正是通過他們在朋友圈轉發的消息，他了解到這次招聘會的信息，於是背着簡便的行李前來找工作。他表示，自己也是第一次見設在車站的招聘會，感覺新奇，但也感到方便：「廣州比較大，打車找地方要花費很多時間精力，這種形式對我來說更便捷。」對於找工作的意向，「00後」的他表示「不想卷」，希望工作與生活達成平衡，在他看來，廣州充足的就業機會和豐富的生活氣息，或許能讓他達成願望。

◆香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道

## 中企承建水上高架 輕軌聯通星馬

香港文匯報訊 據新華社報道，由中企承建、連接馬來西亞柔佛州與新加坡的跨國輕軌項目——柔佛捷運系統（RTS）水上段高架建設穩步推進，項目匯集中國方案、技術和智慧，將為往返獅城和大馬的人員提供交通便利。RTS是一條雙軌道交通線路，連接馬來西亞新山的查加山站和新加坡的兀蘭北站，預計2026年年底建成。項目全長約4公里，以

高架橋配地下隧道的方式穿越柔佛海峽，每小時客運量可達1萬人次。RTS水上段高架起點位於新山市區，延伸至柔佛海峽國境線位置，長約800米，共15個橋墩，主橋為連續橋樑。

在項目建設初期，由於所在工地人專業程度參差不齊，尤其是橋樑施工技術能力普遍較弱，項目建設需求無法得到滿足。項目辦公室經理黃義力說：「在

不同國家的項目中，我們不僅為當地帶去中國方案、中國技術與中國智慧，還吸納了不少有責任和能力的外籍員工，與我們一起到更多國家建設『一帶一路』。在施工现场，高級工程師馬達瓦身著全套工作服，仔細檢查着生產物料和項目施工安全措施，汗珠混着雨水順着臉頰流下。

### 創建「幫帶課堂」提升工人技能

「輸血不如造血」，項目負責人趙志峰說，「在這個新項目上，我們結合以往經驗持續強化屬地人才培養，增強可持續發展能力」。項目部創建「幫帶課堂」，全面提高工人技能水平。去年1月，一堂關於鋼筋鐵線車絲施工的交底培訓課程在水上高架施工现场展開。講台上的「老師」是項目技術人員，講台下的「學生」是來自各個國家的「新手鋼筋工」。



## 金門釣客出海失聯 大陸船隻救起送回

香港文匯報訊 據中社社報道，兩名金門男子17日出海釣魚因大霧失聯，福建省海上搜救中心接到通報後，多部門展開搜救，18日在泉州頭頭灣水域將二人救起。據台媒報道，金門兩名男子17日上午出海前往北碇島海域釣魚，直到晚間未歸，家人發現已無法聯繫上，遂通報金門海巡進行搜救。受金門當天濃霧天氣影響，海巡警艇無法出海，搜救人員只得攜帶探照燈進行海面搜索。搜救活動持續到深夜，18日凌晨，兩名失聯男子家屬接到電話，得知二人已被大陸船隻救起。18日上午，廈門海上搜救中心等部門將在海上把兩人轉交給金門方面。

## 反腐續發力 兩會後連打「三虎」

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）中央紀委國家監委網站17日發布消息稱，黑龍江省人大常委會黨組成員、副主任李顯剛涉嫌嚴重違紀違法，正接受中央紀委國家監委審查調查。李顯剛是今年全國兩會結束以來，繼中國海洋石油集團有限公司原黨組副書記、總經理李勇，國家開發銀行原黨委委員、副行長李吉平後，被查的第三位中管幹部（中央直管幹部）。至此，今年落馬的中管幹部已達12人。

北京師範大學政府管理學院教授唐任伍指出，二十屆中央紀委三次全會提



◆李顯剛 落馬  
◆李勇 落馬  
◆李吉平 落馬

## CGTN民調「美式民主」在全球製造亂局

美國在全球範圍內輸出「民主標準」，推行「民主改造」，正在帶來更多動盪、衝突和災難。中央廣播電視總台CGTN聯合中國人民大學，通過新時代國際傳播研究院發起的全球民調顯示，受訪者對美國長期利用民主議題打壓別國、謀取私利、加劇國際社會分裂和陣營對抗的行為強烈不滿。

### 美國輸出民主凸顯霸權本質

長期以來，美國為維護自身霸權，將「民主」概念私有化，打着「民主」旗號煽動分裂、製造對抗，破壞以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。調查中，71%的全球受訪者批評美國經常打着「民主」旗號行干涉他國內政、打壓其他國家的惡劣行徑；62.3%的受訪者對美國濫用制裁和經濟脅迫的霸權行為強烈不滿。此外，美國數十年間在多國煽動「顏色革命」，製造分裂對抗，導致一些國家政權更迭，陷入政治動盪、經濟凋敝、民生困苦的局面。65.8%的受訪者強烈反對通過煽動革命、侵略等方式強迫另一個國家改變政治制度。

### 「民主燈塔」招致全球批評

儘管美國自詡為「民主燈塔」，然而全球越來越多的民眾認為，民主制度應根據各個國家不同的政治、經濟、文化形態而呈現不同的樣貌。調查中，84.3%的全球受訪者認為，民主在不同國家、文化背景下應存在不同的形式，不存在高人一等的民主模式和放之四海皆准的政治制度；84.8%的受訪者認為，一個國家在選擇政治制度時，應當考慮本國的歷史、文化和國情；80.3%的受訪者認為世界上存在多種文明對世界發展具有積極的作用；79.5%的受訪者對於美國打着「民主」旗號在全球範圍內謀求霸權的行為表示強烈反對；86.8%的受訪者呼籲美國在與其他國家進行國際交往的過程中，應本著相互尊重、求同存異的理念，盡快停止其霸權行徑。

◆央視新聞客戶端

### 華聲

匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



### 央視主持人自曝曾被「校園欺凌」

近日，央視主持人尼格買提在節目中回憶自己小時候被「校園欺凌」的經歷。在節目中尼格買提表示，對於小時候他被「校園欺凌」的事情，他現在幾乎都淡忘了。尼格買提說，自己在童年的時候總是被欺負，到最後，他甚至都以為被欺負是正常現象。



### 時光倒流

為紀念鄭和下西洋600周年，2005年3月19日，仿古木帆船「綠毛牛」號從青島出發，南下航行，最終在泉州海域沿鄭和航跡與海上「絲綢之路」相結合的航線航行。

資料圖片